

КОСМОПОЛИТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВА ВЕЛИКОБРИТАНИИ

К.Б. МАМАТОВА

E.mail. ksucta@elcat.kg

Бул макалада Британиянын маданияты, тарыхы жана религиясы кыскача чагылдырылган. Менин оюмча бул макала чет тил сабагында сүйлөшүү ыкмаларын өнүктүрүү катары колдонулса болот.

В этой статье предлагается краткий обзор британской культуры, истории и религии, которые, на наш взгляд, могут быть использованы на занятиях иностранных языков для развития речевого общения.

This article is about the British culture, history and religion in short, which can be used at the lessons of foreign languages to develop speech communications.

Великобритания – это потрясающая смесь культур разных народов и современного мышления, скрепленная развитым самосознанием и любовью к традиции. Учитесь в Великобритании, и вы откроете для себя массу удивительного: музыку, праздники, разные наречия, людей, незабываемые места – всего не перечислишь. Великобритания – космополитичное общество, и многое там будет уже вам знакомо, поэтому вы привыкнете быстрее, чем вам кажется.

Каждый гражданин [Великобритании](#) имеет право исповедовать свою [религию](#). [Британия](#) – это преимущественно христианская страна: 10 % граждан принадлежат к [Римской католической церкви](#), а 1,7 миллиона британцев являются прихожанами [Англиканской церкви](#), которая официально имеет статус государственной. В [Шотландии](#) насчитывается 1,1 миллиона членов [Пресвитерианской церкви](#), являющейся государственной церковью [Шотландии](#). В [Северной Ирландии](#) примерно половина населения относит себя к [протестантам](#), а почти 40 % жителей составляют [католики](#). В [Уэльсе](#) [Англиканская церковь](#) утратила статус государственной в 1920 году. Это означает, что сейчас там нет официальной государственной церкви, а наиболее многочисленными [конфессиями](#) являются другие протестантские течения, наиболее авторитетной из которых является Пресвитерианская Церковь Уэльса ([методизм](#) «левого», [кальвинистского](#) толка). Священнослужители официально признанных церковей [Великобритании](#) могут получать заработную плату от государства, если они работают в тюрьмах или больницах.

Если вы религиозны и регулярно посещаете церковь, вы сможете продолжать это делать и во время учебы в Великобритании. В Великобритании представлены все главные мировые религии. Почти во всех городах страны есть мусульманские, индуистские, сикхские и буддистские центры, а также синагоги и церкви всех христианских конфессий. Регулярное отправление религиозных обычаев станет для вас напоминанием о доме. Вам также будет проще находить новых друзей среди иностранных и британских студентов.

Еда в Великобритании отражает многочисленные этнические влияния в британском обществе. Во всех супермаркетах вы можете купить пищевые ингредиенты из Азии, Африки, Карибского бассейна и Латинской Америки, а также продукты из многих других уголков земли. Британцы все больше приобщаются к здоровому питанию, поэтому в магазинах и супермаркетах продаются многие виды экологически чистых продуктов. За британской кухней утвердилась репутация не слишком утонченной, но уделяющей внимание качеству ингредиентов, которые обычно местного производства.^{[1][2]} [Соусы](#) и [приправы](#) традиционной британской кулинарии также сравнительно просты, и их используют, чтобы подчеркнуть естественный вкус пищи, а не изменить его. В эпоху расцвета [Великобритании как колониальной державы](#) британская кухня подверглась сильному влиянию кулинарии «заморских» стран, в первую очередь [Индии](#). Так, например, англо-индийское блюдо из [курицы](#) — [англ. tikka masala](#) — считается настоящим британским «национальным блюдом». За британской кухней утвердилась стигма «лишенной воображения и тяжелой», она получила международное признание только в качестве полноценного [завтрака](#) и традиционного [рождественского](#) обеда. Такая репутация особенно укрепилась в периоды [первой](#) и [второй мировой войн](#), когда в Великобритании правительство вводило [рационирование продовольствия](#). Традиционными британскими блюдами являются [рыба и чипсы](#), картофельная запеканка с мясом и [шюре](#).

Разумеется, вы всегда найдете знаменитый английский завтрак и рыбу с жареной картошкой (fish and chips), но вообще еда в Великобритании очень разнообразна. Британские семьи часто едят традиционный "воскресный ростбиф" по воскресеньям, но те же семьи с удовольствием поедят и итальянскую пиццу, и сингапурскую лапшу. Готовить свою традиционную еду и приглашать однокашников разделить ее с вами – отличный способ подружиться.

Как и в других европейских странах, в Великобритании не возбраняется пить алкоголь в умеренных количествах, а посещение пабов и винных баров – это неотъемлемая сторона социальной жизни британцев. Во всех пабах и барах продают и безалкогольные напитки, так что вам не обязательно пить алкоголь, чтобы получить

удовольствие. Люди также встречаются, чтобы выпить чаю или кофе, и в каждом британском городе или поселке вы найдете множество разных кафе и недорогих ресторанов.

Английская философия. Английская философия имеет длительную многовековую традицию. Считается, что она берет свое начало в эпоху средневековья (Алкуин, Иоанн Скот Эриугена, Ансельм Кентерберийский). Одним из наиболее популярных английских философов в XX веке (особенно в период между двумя мировыми войнами) был Бертран Рассел (1872-1970). Широкую известность получил выдающийся представитель философии истории Арнольд Джозеф Тойнби (1889-1975). В XIX-XX вв. английская философия была тесно связана с ведущими университетами, и ряд философов получил известность благодаря своей преподавательской деятельности. Поэтому главные университеты страны (в Оксфорде, Кембридже, Эдинбурге, Глазго, Манчестере, Ливерпуле, Бристоле и т.п.) являются одновременно и основными философскими центрами. В настоящее время английская философская мысль сохраняет свою значимость и выступает как одна из ведущих национальных традиций в мировой философии.

Однако некоторые национальности и регионы Великобритании продвигают их родные языки ([валлийский](#), шотландский ([гэльский](#) и [англо-шотландский](#)), [корнский](#) и [ирландский](#)) через СМИ, образование и официальную документацию. Власти Великобритании всячески поощряют развитие, популяризацию и сохранение национальных языков меньшинств.

Великобритания оказала решающее влияние на развитие музыкальной индустрии второй половины 20-го и начала 21-го века, в первую очередь, за счет огромного количества прославившихся на весь мир английских рок-групп:

Музыка составляет важную часть британской культуры. Поп, рок, электро, хип-хоп, классика, фолк, джаз, опера и другие жанры мировой музыки будут доступны вам независимо от того, слушаете ли вы ее или играете сами. От небольших клубов, кафе и баров до концертных залов международного уровня, рок-фестивалей и выступлений известных исполнителей – повсюду в Великобритании вы сможете слушать живую музыку и танцевать под нее. Многие знаменитые артисты и ансамбли дают концерты и в университетах или колледжах.

Скульптура, живопись, видео и фотография в изобилии представлены в выставочных залах страны. Великобритания также славится живой традицией театра и исполнительского искусства: здесь ставятся как классические пьесы и мюзиклы, так и новые экспериментальные постановки.

Почти во всех больших и малых городах работают кинотеатры, демонстрирующие фильмы со всего мира. В Великобритании проводится много кинофестивалей, посвященных определенным темам, конкретным режиссерам или мультипликации. Английское кино всегда стояло несколько особняком от остального европейского. В Великобритании к моменту распространения кинематографа существовала всемирно известная актерская школа и значительные культурные традиции.

Захватывающие живописные ландшафты привлекут любителей природы, а также тех, кто любит ходить в походы, подниматься в горы, ездить на велосипедах по равнинам и горным местностям. Горы Шотландии и Уэльса, зеленые холмы Англии и Северной Ирландии, Озерный край (Лейк Дистрикт), вересковые пустоши Йоркшира и морское побережье – все это будет вокруг вас.

Во многих учебных заведениях Великобритании есть самые современные спортивные сооружения и оборудование. Существуют также муниципальные и частные спортивные центры, где вы сможете поддерживать свою форму.

[Британские острова](#) завоеваны в V-VI веках [англосаксами](#). После нормандского завоевания [Англии](#) в [1066 году](#) завершился процесс феодализации, сопровождавшийся политическим объединением страны. Во 2-й половине XIII века возник английский [парламент](#), оформилась сословная [монархия](#). Развитие товарно-денежных отношений и борьба крестьянства ([восстание Уота Тайлера](#) 1381 года и др.) привели (XV век) к почти полной ликвидации личной зависимости крестьян. В то же время крестьяне были лишены земельной собственности, что привело к их быстрой пролетаризации. В период [Реформации](#), в [1534 году](#), создана [Церковь Англии](#). [Английская революция XVII века](#) обеспечила утверждение [капитализма](#). В конце XVII века оформились политические партии – [тори](#) и [виги](#) (в середине [XIX века](#) трансформировались соответственно в [консервативную](#) и либеральную партии). После закрепления в [1707 году](#) присоединения [Шотландии](#) (в 1649-1651 годах была покорена [Ирландия](#)) за объединенным королевством закрепилось название Великобритания. В конце [XVIII](#) – 1-й половине XIX веков происходил промышленный переворот. С завоевания [Ост-Индской компанией](#) богатой Бенгалии начинается создание британской колониальной империи. Около трети всех английских инвестиций этого времени имеют индийское происхождение. В 1830-е годы утвердилась фабричная система производства. В 1830-1840-е годы развернулось первое массовое движение пролетариата – [чартизм](#). В 1840-е годы Ирландию поражает голод, жертвами которого становится более миллиона человек. В [1868 году](#) создан Британский конгресс [тред-юнионов](#). В [1900 году](#) основана [Лейбористская партия Великобритании](#). В XIX веке Великобритания стала крупнейшей колониальной державой мира ([Британская](#)

[империя](#)). В годы [второй мировой войны](#) Великобритания была одним из главных участников антигитлеровской коалиции. В ходе распада Британской колониальной империи независимость получили к середине 1970-х годов почти все английские колонии. После второй мировой войны правительства Великобритании попеременно формировали лейбористы (1945-1951, 1964-1970, 1974-1979, с 1997 года по 2010 год) и [консерваторы](#) (1951-1964, 1970-1974, 1979-1997, 2010).

Список литературы

1. Хармер Ж. Поговорим о британской культуре. – Оксфорд, 1983. – С. 76.
2. Манси Е. Разговорные темы об Англии. – Киев, 1998. – С. 32.
3. Сагвер Т. Британский речевой этикет. – Кеймбридж, 1980. – С. 123.
4. Манси Е. Особенности британского двуязычия. – Киев, 1998. – С. 96.